

CULTURA Y ACCIÓN



Órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra
Año II ALCAÑIZ, SABADO 11 DE DICIEMBRE DE 1937 Número 133

El Ejército chino lucha épicamente en las calles de Nankín, disputando palmo a palmo el terreno al invasor

ESPERA NOTICIAS

TOKIO, 10.—El Gobierno japonés se halla reunido con carácter permanente, en espera de recibir noticias de la ocupación de Nankín, para publicar inmediatamente una solemne declaración, por la cual se anunciará, oficialmente, que el Gobierno chino de Nankín ha dejado de existir.—Cosmos.

NO ACEPTA HUMILLACIONES

HANG-KEU, 10.—El ministro de Hacienda chino, doctor Kung, ha declarado a los periodistas que China no ha sido opuesta, en ningún momento, a una paz honrosa y justa con el Japon, pero se vio imposibilitada de aceptar las condiciones impuestas, por humillantes, viéndose obligados a resistir y, eventualmente, a llevar la ofensiva, contra las tropas invasoras.—Cosmos.

NO SE RINDEN

TOKIO, 10.—La Agencia Dooney comunica que ha expirado el plazo concedido por el general en jefe de las tropas japonesas a los defensores de la ciudad de Nankín para que entregasen la capital, y no habiendo sido recibida la contestación, ha comenzado ya el ataque general.—Cosmos.

PALMO A PALMO

TOKIO, 10.—La Agencia Dooney comunica que todas las puertas de acceso a Nankín han sido ocupadas por las tropas japonesas, a las dos de la tarde (hora del Extremo Oriente).

Inmediatamente, las tropas irrumpieron en la capital de China, en cuyas calles se lucha encarnizadamente.

El Alto Mando japonés asegura que, antes de media noche, las tropas niponas habrán ocupado totalmente la ciudad, aunque queden algunos focos de resistencia en el interior.—Cosmos.

DICEN QUE ENTRARON

TOKIO, 10. (Urgente).—Las tropas japonesas han ocupado esta mañana todas las puertas del Sur y Este de Nankín, penetrando seguidamente en la ciudad.—Cosmos.

RESISTENCIA. TENAZ

SHANGHAI, 10.—Un comunicado del Alto Mando nipón dice lo siguiente:

«A mediodía ha comenzado el ataque a fondo de las tropas japonesas sobre Nankín, media hora después de haberse cumplido el plazo concedido a los defensores de la ciudad para su rendición sin condiciones.

El ataque ha sido efectuado, casi exclusivamente, por modernas unidades motorizadas, apoyadas por la aviación y la artillería.

Los chinos ofrecen una formidable resistencia, pero finalmente han sido arrollados por los modernísimos medios de combate del ejército japonés, especialmente por los tanques y los lanzallamas.

Durante toda la mañana existió la impresión de que el plazo concedido para la rendición de los chinos terminaría sin obtenerse respuesta.

Antes de iniciarse el ataque se repartieron entre las tropas millares de banderitas niponas, que

Dispuesta a concertar una paz honrosa y justa, China rechaza toda humillación

los soldados colocaron en la punta de sus bayonetas.

Toda la periferia de la ciudad no era más que un montón de ruinas humeantes, que se alzaban en el lugar donde hubo espléndidos edificios.

Los tanques fueron los que abrieron el paso, y la infantería salvó inmediatamente el cordón

de escombros para penetrar en las calles de la ciudad, teniendo que sostener encarnizada lucha para conquistar, piedra por piedra, las casas.—Cosmos.

CARNICERIA ESPANTOSA

SHANGHAI, 10.—Las primeras cifras sobre las víctimas habidas en la lucha entablada

por la posesión de la ciudad de Nankín, son verdaderamente terribles.

Se informa que en dos reducidos conquistados por las tropas japonesas, no escapó con vida ni uno solo de los defensores. Se calcula que los chinos hayan tenido mil bajas, aparte las considerables pérdidas de material.

También los japoneses han tenido muchas bajas, calculándose su número en muchos millares.

Ayer tarde hubieron de sufrir los asaltantes un durísimo contraataque, por parte de los chinos, el cual les ocasionó muchísimas bajas.—Cosmos.

El último GESTO de ITALIA...

...“Es la postrer defensa de una política que corre vertiginosamente hacia el vacío”

GRANDI sale para ROMA

LONDRES, 10.—Para asistir a la reunión de mañana del Gran Consejo Fascista, que se ha de celebrar en el Palacio Venecia de Roma, ha salido para dicha capital el embajador de Italia en Londres, Dino Grandi.—Cosmos.

ES EL FRENTE CONTRA GINEBRA

ROMA, 10.—La decisión que probablemente el mismo «duce» anunciará mañana a la noche, sobre la retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, es considerada en los círculos políticos como la constitución definitiva del grupo de potencias autoritarias, fuera y acaso en contra de la Sociedad de Naciones.—Cosmos.

TODO LO OLVIDAN

LONDRES, 10.—A propósito de la supuesta decisión, que se atribuye al Gran Consejo Fascista, de la retirada de Italia de la Sociedad de las Naciones, los periódicos conservadores, partidarios de una política de acercamiento para con Alemania, aprovechan la ocasión para predicar de nuevo el aislamiento, como si después de la Gran Guerra no hubiesen ocurrido muchas cosas que hacen imposibles aquellos métodos de la vieja política inglesa.—Cosmos.

Quiere quemar el último cartucho

LONDRES, 10.—En los círculos políticos y diplomáticos oficiales se abstienen de comentar

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

la decisión italiana de retirarse de la Sociedad de Naciones, aunque se sabe que esto ha causado un profundo malestar.

Los dirigentes británicos están convencidos de que las razones que hacen tomar a Italia esta de-

misión, más que de orden internacional, son de índole interior. No significan ningún acto de fuerza ni ninguna actitud gallarda. Es como una defensa «in extremis» de una política que corre vertiginosamente hacia el vacío.—Cosmos.

Acuerdos del Comité Nacional de la C. N. T.

BARCELONA, 10.—Se ha reunido el Comité Nacional de la C. N. T., siendo el extracto de lo tratado el siguiente:

El vicepresidente informa al Comité de la visita de una numerosa comisión de representantes de los organismos sindicales de Marsella, que se han desplazado a España para traer víveres donados para los trabajadores españoles por sus hermanos de clase franceses, y con el propósito de visitar algunos frentes de lucha y colectividades.

El Comité se puso incondicionalmente a la disposición de los compañeros visitantes.

También se dió cuenta de haber recibido un donativo de 1.100 pesetas para la Solidaridad del Miliciano, a nombre de siete antifascistas.

Se leyeron numerosos telegramas de condolencia, con motivo de la muerte del compañero Claro Sendón, acaecida en Nueva York.

El Sindicato de Oficios Varios de San Luis (Menorca) solicita el ingreso en la C. N. T., por acuerdo unánime de su asamblea.

Acuérdase concederle el ingreso y que se le acople, provisionalmente, a la Regional catalana.

El Comité se da por enterado y satisfecho de la actividad demostrada por los militantes que existen en Extremadura, así co-

mo del cada día mejor ambiente y mayor simpatía por la Organización en aquella región.

Se aprueba el informe que, sobre el Pleno regional de Campesinos y Colectividades de Levante, presenta el delegado del Comité cerca de aquél, compañero Rueda Ortiz.

Se designa, para que asistan al Pleno regional de Aragón, que se ha de celebrar el día 11, a las diez de la mañana, en Alcañiz, a los compañeros Macario Royo y Segundo Blanco.

Se aprueba el dictamen sobre el décimo punto del orden del día para el Pleno Nacional ampliado, sobre la necesidad de llegar a la centralización en la economía confederal, del cual es ponente el compañero Cardona.—Cosmos.

Hallazgo de armas y explosivos

BARCELONA, 10.—La Policía tuvo conocimiento de que en un determinado local de la calle de Juan de Peguera existía un depósito de armas.

Personados varios agentes en el mencionado lugar, procedieron a efectuar un registro, encontrando gran número de armas y explosivos, así como dos ametralladoras.—Cosmos.

NO EXISTE, POR AHORA - dice Eden - NINGUN GRAVE PELIGRO EN EUROPA

En cuanto al Oriente, ya se muestra menos explícito

Más amplitud en la COLABORACION FRANCO-RUMANA

BUCAREST, 10.—La Agencia «Rador» transmite el siguiente comunicado oficial, acerca de la visita del ministro de Negocios franceses, Delbos:

«Con motivo de la visita oficial que ha hecho a Bucarest el ministro francés de Exterior, monsieur Delbos, éste ha examinado detenidamente con Antonesco, el conjunto de la situación internacional, y especialmente en lo que respecta a la Europa Central.

Ambos cambiaron impresiones sobre diversos problemas de interés para las relaciones franco-rumanas. Estas impresiones son una continuación de las que los dos ministros han cambiado en París y Ginebra, caracterizadas por el mayor espíritu de inteligencia y colaboración entre Francia y Rumania.

Delbos y Antonesco han puesto de relieve su perfecta identidad de criterio, y, por otra parte, han decidido ampliar aún más la colaboración franco-rumana, tanto en lo que se refiere a las relaciones económicas, como en las intelectuales y artísticas.—Cosmos.

LONDRES, 10.—El Comité de Negocios Extranjeros, compuesto por representantes de todos los partidos de la mayoría, se ha reunido para escuchar las declaraciones de mister Eden sobre política exterior y la situación internacional.

La reunión duró tres cuartos de hora y, según noticias particulares, Eden se mostró altamente optimista sobre la situación internacional.

Se cree que el ministro de Relaciones Exteriores informó al Comité, completamente, sobre los detalles ya dados públicamente en la Cámara acerca de las entrevistas de Lord Halifax en Alemania y de las conversaciones franco-británicas, subrayando el estado actual de estrechas relaciones entre París y Londres.

Insistió sobre el aumento del prestigio de Inglaterra cerca de los pequeños Estados, a consecuencia de la política de rearme y de la estrecha colaboración con Francia.

Aseguró que no existe, por ahora, ningún peligro grave en Europa. En cambio, se mostró más prudente sobre el caso de Oriente.

Interrogado acerca de la probable retirada de Italia de la Sociedad de Naciones, Eden rehusó el comentario.—Cosmos.

«Cultura y Acción» es el periódico representativo del Comité Regional de Aragón.

PERFIL DEL DIA

Hasta que el Estado español no sea dueño de todo el territorio nacional, no podrá funcionar articuladamente. Un país incomunicado, es como un preso condenado a vivir sin saber lo que pasa más allá de sus recintos.

Ese ambiente confusionista que se respira a partir del 19 de julio, es la resultante, no ya de las actividades de los ministros; la verdadera causa de este confusionismo la tenemos en que el vestido constitucional que se hizo en tiempos normales y cuando toda España dependía de un régimen, no encaja bien en la nueva situación. Sin temor a equivocarnos, no tenemos inconveniente en afirmar que aquél vestido nos viene muy estrecho.

El país liberado se está fabricando un nuevo traje. Y lo más hermoso del caso es que los nuevos sastres, no precisan patrón. Estamos haciendo una cosa que se identifique a nuestro temperamento, una cosa que no sea ni importada, ni estrecha, ni holgada; una cosa justa y nada más. Y será posible hacer esto, por que, por primera vez en la Historia, nuestra España disfruta de una relativa libertad.

En esta obra, la C. N. T. tendrá que ser una de las mejores operarias. Ahora es cuando hace falta que pongamos nuestro espíritu creador, que imprimamos, a la vez que nuestra originalidad, nuestro criterio organizador. Si es verdad que las obras son hijas de los hombres; si es verdad que cuanto más perfecto es el artista más perfecta es su obra, comencemos a trabajar en la obra que hemos de legar al mundo; pero operemos con fruición de artífices, si queremos que la generación que nos suceda sea más feliz que la nuestra.

VISADO POR LA CENSURA

Durante una hora, informó ayer ante la Comisión de Suplicatorios el ex diputado Lucia

BARCELONA, 10.—Esta mañana, en el Palacio del Parlamento, se reunió de nuevo la Comisión de Suplicatorios para seguir entendiendo en los correspondientes a Bolívar y Lucia.

Asistieron a la reunión Baeza Medina, Lamonedá, Galarza, Muñoz de Zafra, Moreno Mateo, Bañve, Gasset y Pretel.

También asistieron en calidad de oyentes los diputados Guerra del Río y Julia Alvarez-Rosario, y coincidiendo con la reunión, llegó al Parlamento, conducido por la fuerza pública, el diputado Lucia, el cual permaneció en uno de los departamentos esperando a que fuera requerida su presencia en la sala.

Igualmente, asistió el diputado Bolívar, el cual se retiró poco después, por haber sido avisado de que no haría falta hasta el día siguiente.

A las dos de la tarde terminó la reunión.

El presidente dijo que habían oído a Lucia, y que una vez terminada la exposición hecha por éste, había procedido a levantar la reunión hasta mañana.

Interrogado sobre si había sido muy extensa la exposición, contestó que por el tiempo que había permanecido en la sala podrían los informadores darse cuenta de ello, advirtiéndole, a la vez, que aquél había entrado a la una y salido a las dos.

Lucia, terminada la reunión, fué conducido al Palacio de Justicia.—Cosmos.

Hoy y siempre: ¡C. N. T.!

Las Colectividades de Aragón

Lo mismo podíamos denominarlas el pan de nuestra tierra. Ellas labraron la tierra; ellas sembraron el trigo, plantaron la remolacha; recogieron las olivas; ellas llenaron generosamente camiones y más camiones de sus productos mejores y los condujeron a los frentes de Aragón, de Levante, de Madrid y de todo el territorio leal.

Gracias a su acción inteligente, el producto extraído a las tierras fué a manos del consumidor. Esto permitió que la economía aragonesa dejara de ser víctima de la mítica especulación de gente desentranada. Aquellos inter-cambios directos que los pueblos realizaban entre sí y con el resto de los productores de otras regiones hermanas, tuvo la gran virtud de hacer que a los hombres que trabajan y luchan no les fal-

Los Bulistas

El bulista es siempre un mal-intencionado, un fascista emboscado, un traidor repugnante.

Pero no esperéis encontrarlo en el ingenio o necio que hace circular sus bulos. Estará cerca de la acción, oteando el resultado de sus canalladas, pero no las ejecutará personalmente.

Sin embargo, es fácil descubrirlo. Para ello bastará con que ningún antifascista se haga eco de los bulos que se lancen. Es más; yo afirmo que los mayores culpables de que todavía queden gentes de esa calaña son los que militan en el campo leal. Si éstos, el primer día que llegó una canalla a regalarles el odio contándoles cosas que ponían en mal lugar a organizaciones o partidos antifascistas, le hubieran roto la crisma, no se atrevería nadie a propalar infamias.

De todas suertes, el bulista más criminal es el propagador de supuestas derrotas, el insinuador de actitudes que merman el prestigio de hombres que llevan sobre sus hombros la pesada carga de dirigir la guerra. Los que atacan por ese lado son los verdaderos enemigos, son los traidores de nuestra retaguardia, son los elementos fusilables.

Quien hace labor derrotista en contra de nuestro triunfo, pone en peligro el porvenir de todo un pueblo.

Y a ese hay que colocarlo frente a una pared y pegarle un tiro bien «pegau».

tara nada. Los ancianos eran bien cuidados, a los niños y enfermos se les suministraba lo que su estado demandaba; la población evacuada de otros lugares era tratada con verdadero espíritu de solidaridad.

Si fuéramos a enumerar, pueblo por pueblo, las grandes ventajas que ha proporcionado la colectivización, llenaríamos muchas páginas. Pero no queremos terminar este artículo sin decir que, para nosotros, la mayor de sus conquistas estriba en haber dado el mentis más rotundo a los que venían afirmando a voz en grito que el campesino era incapaz de elevarse ni de comprender otros problemas que no fueran el de su egoísmo.

Con las Colectividades de Aragón se ha demostrado que el campesinado aragonés, era egoísta en el régimen burgués, que lo mantenía reducido a su impotencia, después de estrujarlo bien; pero que dentro de aquel campesino había latente un hombre lleno de generosidad y muy capaz de vivir una vida común, donde no exista lo tuyo ni lo mío. La experiencia colectivista de Aragón es una prueba bien elocuente de lo que venimos diciendo.

¡Adelante, Colectividades de Aragón!

Floreceicas de Aragón

«Ditania» han desembarcado en Cádiz mil cañones. Al «embarcalos» dicen que fueron «bautizaus» por el Papa. ¡Vaya feligreses que tiene el santo padre que está en Roma, al «lau» de los cañones y tirando de guisopo. Amen.

La victoria será para la España leal, ha dicho Zúrowsky. Eso es lo «dial», y el que diga lo contrario es un «desdial».

Estos días salen «pa» China unos «delegaus» de la Sociedad de las Naciones, con el «proposito» de curar epidemias.

«Apañadicos» están los dimez, si se «fegurau» que con esa cafetera suiza «vacurau» sus epidemias!

Todos los párados van a movilizarse. Ya era hora que «sicia» algo gueno. Señores del riñón cubierto, a doblar el riñón.

Yo sé «quiasta aura» los chinos no reciben otra cosa que guenas palabras de los países «democraticos».

También los chinos lo saben. «Palgou» les «tío» que «sirvir» el río «ande» están «peliando». ¡Qué nombre más agudo tiene el río Ya-Se!

Militantes de la C.N.T.

Los momentos actuales son de honda trascendencia. No os dejéis robar el tiempo en discusiones vanas. Examinad con interés y reflexión todo, pero concentrar vuestra vista y pensamiento en lo que es y seguirá siendo el nervio de nuestras preocupaciones: la guerra y la revolución.

Tratar de encauzar las aspiraciones de la clase trabajadora española, y preparaos a resolver los problemas que tenemos en pie, porque bien podría ocurrir que, en definitiva, venga a ser la C.N.T. árbitro de nuestros destinos nacionales

La traición del teléfono o las amarguras de un director de periódico

Y UN SUCESO SENSACIONAL

En un cuartito muy desarreglado hay cinco hombres, con aire de bohemios, descartando uno que parece un señor respetable.

«Dan la sensación de aguardar algo muy importante. De pronto, uno de ellos ordena:

«Coge el teléfono y llama otra vez.»

El aludido obedece.

«Barcelona, Barcelona, Comos.

«Inmediatamente cuelga el auricular y exclama:

«Está ocupada la línea.»

«Pues hay que llenar el periódico.»

«¿Cómo y a m o s a sacarlo?»

«pregunta el que cogió el auricular sin noticias».

«Ya tenéis una. La traición del teléfono. Otra: las amarguras del director. Más noticias: publicar que nos ha visitado mister Edén Miradlo—dice señalándome a mí—; ¿veis cómo se le parece?»

«Pero si ese tío es moreno»

«ataja otro que, por las trazas también es periodista—y Edén es rubio!»

«No seas zoquete y recoge la noticia. Di que ha venido de incógnito. Y agrega que, para evitar ser reconocido, se tiñó el pelo.»

«¿Y cómo se le abajaron los

—Tiño viene de tiñoso. Y Eden es un aristócrata.

—Pues di también que los aristócratas son unos tiñosos.

—Pero, ¿y la seriedad del periódico?»

—Hasta ahora no hemos dicho una sola mentira.

Los soldados alemanes hu-yen de la disciplina nazi

PARIS, 10.—Noticias de Metz dicen que en el pueblo fronterizo francés Stieringen-Wendel-Lorraine se presentó un soldado alemán, con uniforme y correa, del que pendía al arma blanca.

En el café donde entró, pidiendo cerveza, fué detenido por los gendarmes.

Conducido al puesto de Policía manifestó que había desertado, decidido a alistarse en la Legión Extranjera, porque el nazismo había hecho de la disciplina en el ejército alemán algo verdaderamente imposible.

CULTURA Y ACCION
precio ejem. 0'15

La desastrosa situación de Bilbao

HENDAYA, 10.—La situación de Bilbao empeora cada día. La escasez de dinero, después de la anulación decretada por los facciosos de los viejos billetes del Banco de España, hace que los propios Bancos se encuentren en tan precario estado que no puedan facilitar insignificantes cantidades de dinero.

Las llamadas listas de suscripciones de oro y moneda extranjera no son otra cosa que forzadas colectas, en las que están obligados a figurar las figuras de cualquier relieve.

Así podemos leer en una de las últimas listas que el gerente de la «Baskonia», e incluso uno de sus pequeños socios han tenido que cotizar «voluntariamente» 1.500 y 20.000 pesetas, respectivamente.

La represión adquiere ilimitados caracteres de brutalidad. No se dan a conocer los Consejos de guerra, y solamente son conocidos por su efectividad los fusilamientos y las deportaciones. Las detenciones prosiguen por millares, y cualquier denuncia es buena. Los edificios que hasta ahora venían destinándose a prisiones están tan abarrotados que ya se están preparando buen número de barcos anclados en la ría para aquel mismo fin.

El cementerio Derio, es el escenario tético de los fusilamientos en masa. El terror de la población vizcaína va en aumento.

Momentos de prueba

Nuestra Regional aragonesa ha vivido momentos de dura prueba. Al disolverse, a la disolución del Consejo de Aragón, ocurrió lo que ya previamos: el desencadenamiento de

Los nazis cada día con mayores ambiciones, convierten la nación griega en una colonia de Alemania

LONDRES, 10.—La penetración alemana en Grecia es cada día más intensa y su influencia cada día mayor en la vida del país.

Comunica al diario «Daily Worker» su corresponsal que este país va convirtiéndose rápidamente en una nación sometida al Gobierno del III Reich, como Albania lo es para Italia. Sus puntos estratégicos, sus islas más importantes del Mediterráneo, van siendo convertidas en bases militares al servicio de los nazis.

Todos los trabajos de fortificación son inspeccionados por oficiales del ejército alemán, con arreglo a los planes que tienden a dificultar las comunicaciones de ciertos países con sus colonias.

Las islas y los puertos griegos, como Lubroki, cerca del puerto de Corinto, Petala, pequeñas islas próximas a Euboea, han sido cedidas a Alemania, para ser convertidas en bases de abastecimiento de submarinos e hidroaviones. Al propio tiempo oficiales y técnicos alemanes instruyen a los militares griegos en las instalaciones y manejos de las baterías costeras, que se instalan en número elevado. Una red de agentes secretos, al frente de ellos el famoso espía Falkenhaim, extiende sus redes por todo el país, con ramificaciones en Egipto, Turquía y otras naciones vecinas, ayudadas por la Policía griega, que en muchas ocasiones sufraga todas las necesidades de los nazis.

Los marroquíes se sublevan contra la autoridad del ex-general Franco

TANGER, 10.—Se conocen nuevos detalles acerca de los gravísimos sucesos ocurridos en Xauen, y que han tenido repercusión de mayor importancia en Tetuán.

Promovió la revuelta un tabor de Regulares, porque los soldados protestaron del pésimo trato de que eran objeto, negándose, además, a embarcar para España. A los sublevados uniéronse gran número de indígenas, viéndose obligadas las autoridades a reclamar la intervención de las fuerzas de guarnición en Babtaza, que dominaron difícilmente la situación.

Como consecuencia de los sucesos practicáronse gran número de detenciones. Tres indígenas de prestigio, considerados como promotores, han sido pasados por las armas.

Los ánimos se hallan muy excitados hasta el punto de que las autoridades militares, con el fin de atemorizar a la población civil, han anunciado la llegada de tropas italianas para garantizar el orden.

Abdehalla Torres, cuyas recientes actuaciones en contra de los militares facciosos le han valido ser detenido, según una versión ha sido trasladado a Salamanca en avión, aunque la creencia más generalizada es que se halla encerrado en su casa de Tetuán, sometido a estrecha vigilancia.

una represión—muy diplomática, si se quiere—, pero represión al fin.

Se encarcelaron a muchos camaradas; se disolvieron casi todas las Colectividades; se nos desplazó de los Consejos Municipales, y se impuso, en fin, una política viejo estilo.

Nopor ello dejó de hacer acto nuestra Organización en todos los sitios donde su presencia fué necesaria. Venciendo dificultades, luchando con la falta absoluta de medios de transporte y otras cosas que sería prolijo enumerar, se consiguió ir desbrozando el terreno y normalizando la situación, dentro de las escasas garantías que nos ofrece la situación actual.

¿Pudo hacerse algo más? Aquellos que se permiten censurar al Comité Regional deberían haber estado en Aragón, dando la cara frente a los problemas que tenemos suscitados. Dando la cara y actuando de una manera responsable. Criticar desde fuera, señalar errores a los demás, podrá ser muy sencillo, pero eso resulta como «luchar» con los toros desde la barrera.

Hablar de desviaciones son ganas de hablar de monsergas. ¿Llamáis desviación a seguir colaborando con los sectores antifascistas? Entonces... La desviación parte del 19 de julio. Nosotros no hacemos más que cumplir con los acuerdos de la Organización. El día que la Organización cambie de ruta, nuestra Regional, siguiendo su línea de disciplina, actuará lo que nuestra Organización en un Pleno nacional determine.

Y ahora, la Organización de Aragón dirá su palabra; mejor dicho, los Plenos celebrados en todas las Comarcas, y las Asambleas de los Sindicatos han dicho ya con claridad meridiana, que el Comité Regional de Aragón cumplió su deber e hizo todo lo que humanamente podía hacer.

¡SOLDADOS! Un rato de valor puede convertirse en un mundo de libertad

Hombres de Aragón

LAS MILICIAS DE BARBASTRO

Se constituyeron esas heroicas milicias, a raíz del levantamiento faccioso. Fueron producto—igual que las catalanas—del triunfo sobre los traidores. Se les llamó milicias de Barbastro, por que la mayor parte de los que formaron en ellas eran de Barbastro.

De su comportamiento en cuantos combates tomaron parte, se hablará mucho y muy bien, si se dice la verdad. A ellas se debe la liberación del Alto Aragón; ellas contribuyeron más que nadie a que nuestras fuerzas se hallen a pocos metros de Huesca. Todavía podemos añadir más: nosotros tenemos la convicción de que, de no haber seguido la táctica del coronel Villalba, esas milicias, con algo de ayuda, hacen tiempo que tendrían Huesca y Jaca en su poder.

La razón, en este caso, es obvia. Nuestra anterior afirmación está respaldada en hechos harto elocuentes. Pero ya hablaremos de esto más adelante. Por el momento diremos solamente que nuestras milicias, cuando salieron de Barbastro estaban poseídas de

entusiasmo, valor y tenían muchas probabilidades de triunfar, porque conocían el terreno palmo a palmo, porque la gente y los pueblos que iban a libertar estaban deseando su llegada y porque el fascismo no contaba con ninguna clase de defensas ni tenía hombres capaces de contener el brio de nuestras milicias barbastrenses.

¿Verdad que me comprendéis bien, camaradas Gella, Chínestra, Franco, Allué, Asín, Viñuales, Ponzán, Vandelló, Lozano, Paco y tantos otros que sois y que seguiréis siendo milicias de Barbastro, aunque llevéis más estrellas que una noche clara?

El nombre de las milicias de Barbastro quedará grabado en la provincia de Huesca, en ese corro de nuestro Aragón querido, como un exponente glorioso de la sangre confederal, del sacrificio de nuestros militantes, que se entregan a la lucha por que arran nuestra libertad.

Poeta querría ser, para cantaros un romance.

Un pequeño desahogo

A todo se puede llegar si se quiere. Yo soy libre porque quiero. Soy libre cuando como y libre cuando no como. Libre cuando estoy en la calle y libre encerrado entre rejas.

La libertad parte de adentro; es producto de un estado mental y psicológico. Si no tengo ganas de trabajar, trabajo sin ganas; si estoy en plan de trabajar, trabajo en plan.

No tengo remordimiento de conciencia, porque aprendí a olvidar lo que no me interesa recordar.

Mi vida es llana, sencilla, y sin complicaciones.

Sé que mis padres me hicieron en un rato de buen humor, por que yo he logrado quitarme mi mal humor siempre que he pasado por esa clase de ratos.

No vivo solo, por que se vive mejor acompañado. A la sociedad doy lo que puedo, y de la sociedad consigo también lo que puedo.

Me uno a los de mi clase, para resolver los problemas que se interponen a la libertad plena y absoluta de la humanidad. Luchó, por que tengo con ello una gran satisfacción espiritual y material.

No tengo dinero, porque me fastidian los estorbos. Además, no quiero morir asesinado por algún ladrón.

Quiero vivir bastantes años, para ver lo que pasa o cuando menos hasta que termine la guerra y la revolución. Y no vivire lo que quiera, pero moriré cuando me dé la gana.

¡ROPAS DE ABRIGO!

Cantidades recibidas hoy:
Compañero Mejías, 10 ptas; Sindicato Oficios Varios de Montalbán, 161 ptas; Jesús Brusán, de la 28 División, 75 ptas; Juventudes Libertarias de Valderrobres, 35 ptas; Sindicato y J.J. L.L. de Utrillas, 666'25 ptas.
Hemos logrado ya: 12.743 pesetas

A la C. N. T. aragonesa, ocurra lo que ocurra, no le pasará nada

El movimiento confederal aragonés se distinguió siempre por su uniformidad y disciplina. De aquí tuvieron que marcharse, sin conseguir resquebrajar en lo más mínimo el recio y apañado bloque sindical de nuestra C. N. T. En Aragón no penetró nunca ni la discordia ni el caudillaje. Los que lograron ser queridos por el proletariado de Aragón,

lo fueron por su conducta, por su moral, por su espíritu de abnegación. Si en alguna ocasión se toleró a alguien, que no era trigo limpio, fué porque no se le conocía o porque la situación no permitía analizar muy meticulosamente la labor y conducta del sujeto que se nos había colado, haciéndose pasar por buen compañero.

La C. N. T. ha recogido lo mejor de nuestra idiosincrasia racial. Conserva de la tradición aquel carácter que hacía decir a los aragoneses cuando coronaban algún nuevo rey: «Te hacemos rey; pero ten presente que cada uno de nos vale tanto como vos, y todos juntos más que vos.» Y tiene del presente un concepto práctico, que le lleva a reconocer que nadie por encima de la Organización, y ésta por sobre todos.

Sólo así se puede tener confianza en la obra común; sólo pensando así se pueden crear Organizaciones fuertes e indestructibles; sólo así se puede adquirir verdadera personalidad colectiva, y sólo así se podrá construir el futuro.

Aquellos que, por cualquier pretexto, pretenden romper nuestra unidad, no conseguirán más que correr el ridículo más espantoso.

Los hombres de Aragón y la C. N. T. somos así.
ROCOSO.

Actividad confederal

El pleno de la Comarcal de Utrillas

Con representación de los sindicatos de todos los pueblos de esta Comarcal, se celebró un pleno el domingo pasado en Utrillas, tomándose los acuerdos siguientes:

Ratificación de las tácticas seguidas por las directivas Regional y Nacional de nuestra central sindical, con referencia a la guerra y a la revolución.

Representación proporcional en los Consejos Municipales y en todos los cargos oficiales de nuestra organización, para podernos responsabilizar en la marcha económica y social, así como en el desarrollo de los graves acontecimientos que sufrimos desde hace diez y seis meses.

Intensificación de la propaganda oral y escrita, dejando a cargo de los sindicatos y las colectividades, los medios de sostener materialmente los diversos órganos de propaganda y la distribución de éstos.

Aceptación y pleno acuerdo en lo que se refiere al sello Confederal, y formación de federaciones campesinas e industriales.

Apoyo moral y material ilimitado a todas las colectividades existentes, o que puedan formarse sucesivamente en las diversas ramas de la actividad social.

Apoyo igualmente ilimitado a todas las iniciativas de las cuales pueda resultar un continuo desarrollo y un mejoramiento general para todos los trabajadores.

Libertad plena y entera de los diversos organismos que en el aspecto sociológico y moral puedan contribuir con sus procedimientos a la más pronta obtención de un estado de cosas de armonía y bienestar común.

El Corresponsal

Era mucho COMITE

BARCELONA, 10. — Se ha procedido a la clausura del Comité Pro Acorazado España, incautándose de todos los documentos que había en el mismo.

Ha sido detenido un individuo llamado José María Rodríguez Malverde, que quedó a disposición de los Tribunales hasta que se aclaren algunos extremos. — Cosmos.

Leed y Propagad CULTURA Y ACCION

Aspectos de la lucha

Todo es pausa, silencio y lacinismo en el ámbito nacional. En las referencias de la labor gubernamental no se advierten indicios de la gran ofensiva que el Gobierno se dispone a emprender contra la carestía de la vida. Los acaparadores conservan sus posiciones y se disponen a resistir el ataque, si éste llega a producirse.

En lo que se refiere a la guerra, también se observa actitud expectante. Estamos en espera de la gran ofensiva anunciada en todos los tonos por los rebeldes, y que tampoco ha tenido lugar.

Como es natural, el gran ataque fascista contra la España republicana, que durante las seis semanas últimas ha sido pregonado con bombo y platillo, y que por fin no se ha llevado a efecto, no realzará precisamente el prestigio de Franco en el extranjero, ni contribuirá a levantar la moral de las mesnadas faciosas.

La causa de semejante dilación hay que buscarla en la debilidad y desgana producidos por los fáciles «éxitos» que Franco ha conseguido en estos últimos meses, y que han originado un enorme desgaste de fuerzas desproporcionado a la importancia militar de los mismos.

Examinando las fuerzas que actualmente combaten en España veremos que los faciosos cuentan aproximadamente con 100.000 italianos, 20.000 alemanes, 10.000 portugueses, rusos

blancos y de otras nacionalidades, y 30.000 moros. Estas son las fuerzas de choque de los rebeldes españoles, que suman unos 160.000 hombres, sin que ningún español figure entre ellos.

Las tropas españolas de Franco se componen de guardias civiles, falangistas y requetés, y en su parte más numerosa de once quintas de reclutas obreros y campesinos, que no sienten la menor simpatía por la causa por que se ven obligados a luchar. La Legión Extranjera, casi en su totalidad, ha perecido en la campaña, pasando a ocupar sus puestos elementos jóvenes e inexpertos.

Una ojeada rápida al Ejército Popular nos demostrará que ya en julio último contábamos con medio millón de combatientes, y de entonces acá nuevos millares de hombres se han sumado a sus filas. Puede afirmarse que en el momento actual el Ejército de la República es superior en número a sus adversarios.

Si a esto añadimos el creciente incremento de la industria de guerra,

285 fábricas de material bélico diverso, nos explicaremos sin esfuerzo que el enemigo, exhausto y desconcertado por la creciente resistencia y fortalecimiento del pueblo español, no se encuentre con ánimos para seguir golpeando infructuosamente nuestro frente.

«LA GLORIOSA»

Muchachos jóvenes,
que rasgan los aires
y encienden la tierra.
Muchachos que llevan
pendiente su vida de un hilo.
Héroes que caen envueltos en llamas.
Astrós luminosos
que en el espacio flotan,
buscando serenos el negro avión
o el antiáereo escondido en cualquier matorral.
¡Vedlos elevarse!
Van a descargar sus rayos
sobre la vil canalla,
y ya regresan, avosos y triunfantes, al campo leal.
¡Esa es la «Gloriosa»!

Michel de ARAGON.

Visado por la Censura

en el primer plano indiscutiblemente de solvencia y de garantía de actuación. No nos importe demasado la literatura que aturda. Tengamos la seguridad de que el triunfo es de las acertadas realizaciones.

Los Sindicatos pueden y han de tener los medios propios para destacar las condiciones objetivas de una perfecta articulación económica. Les bastará que completen su actual organización para que puedan determinar y abordar seriamente la resolución de todo lo necesario a la economía del país, teniendo la completa seguridad de que la casi totalidad de los problemas que en tal sentido se les presenten encontrarán en su propia organización el medio para resolverlos satisfactoria y eficazmente.

A mi entender la más rápida y posible solución a la diversidad de los problemas en el orden económico que hoy tenemos planteados, está en sus propias manos. Encontrar esas soluciones es la verdadera colaboración a la obra de todo Gobierno antifascista y de la solvencia que con ello ha de conquistarse seguidamente, será la razón por la que nuestra participación en el poder ha de verse imprescindible por todos los sectores políticos y sindicales.

La forma de que los Sindicatos

podrán determinar las necesidades de la industria, del campo y de los servicios, el acoplamiento de los trabajadores acordando con el excedente que de ellos hubiera en alguna actividad con detrimento de otras que requieren mayor número de los que en ella trabajan y como consecuencia evitar los grandes perjuicios que ello origina a la economía en general, el problema de regulación de salarios, el de la determinación objetiva de exportaciones e importaciones, apoyo a industrias necesarias que no disponen de capital por las que se hallan en estado floreciente, evitación de una posible inflación por la carrera desenfrenada de precios sueldos, fiscalización de la producción y de los servicios, creación e impulso cada vez mayor de aquellas industrias que demandan las circunstancias que vivimos, todo ello y el sin número de problemas que lleva consigo una coherente organización económica del país, requiere ser creado el organismo que en cada Industria agrupe a todos sus Sindicatos en un plano nacional para que de esta forma se puedan concretar las necesidades de la Industria, dificultades si las hubiera de su desenvolvimiento y su estado económico, con conocimiento de las causas que han dado origen a todo ello.

única forma de hallar las soluciones que el interés de los trabajadores y del país reclama.

Si dicho organismo, esto es, la Federación Nacional de cada Industria, será punto poco menos que imposible crear el orden económico que durante la guerra y cuando ésta finalice, tenga el imprescindible carácter objetivo para que reúna condiciones de justo y perfecto.

Sin éstas Federaciones no será lo intensa y eficaz que debe ser la ayuda que se requiere a la obra de ganar la guerra y estructurar en lo que de nuestros medios depende la economía del país.

No podrá por tanto ser todo lo eficaz tampoco la colaboración a todo Gobierno antifascista y aún nuestra intervención en el poder no daría los resultados que espera el país de la potencialidad de la C. N. T.

Por el contrario, una vez las Federaciones estuvieran actuando determinarían inmediatamente el que se crease el más eficaz Consejo de Economía Nacional, quien con su actuación podría llenar las esperanzas que en nuestra Organización tiene puestas la clase trabajadora y dar a los representantes de nuestra Central los elementos para desenvolverse en el Poder con las máximas garantías de justicia y acierto. Las determinaciones que hu-

bieran de llevarse al Diario Oficial, tendrían siempre la base de la más completa objetividad y con ello se iniciaría más inmediatamente una actuación política de verdadero nuevo estilo, con lo que nuestra Organización habría plenamente justificado su intervención en la gobernación del país, no solamente dando soluciones a los problemas económicos, sino introduciendo un nuevo procedimiento para determinarlas, nacido de la organización de los Sindicatos y de sus organismos superiores la Federación Nacional de Industria y su Consejo de Economía Nacional.

M. ALANDI

**Compañeros:
Leed todos los sábados nuestro folletón e u y os temas variados os ilustrarán**

Nuestro folletón

UN TEMA CADA SABADO

Nuestro diario inaugura hoy esta sección, con un trabajo de nuestro camarada economista Alandi.

Hemos requerido colaboración a Felipe Alandi, José Viadri, Cardona Rossell, Quintanilla, Mauro Bajatierra, González Mallada, Federico Montseny y a otras firmas de positivo valor en el campo libertario. A cada uno le asignaremos un trabajo sobre distintas materias, con miras a que nuestros lectores puedan ampliar sus criterios en torno a los problemas de más pal-

pitante interés. Si las dimensiones de nuestro periódico nos lo permitiera, procuraríamos que todos los días apareciera un artículo de mérito.

Los lectores estudiosos, que no se conforman con un periódico que se limite a ofrecerles la nota saliente del día y sus noticias más interesantes, pueden satisfacer en parte sus predilecciones con nuestros folletones. Desde luego que, todos los folletones que publiquemos, serán hechas expresamente para «Cultura y Acción».

da su potencialidad y orientación, tanto directa como indirectamente, a la obra de ganar la guerra y articular inmejorablemente la economía del país puede estar en condiciones de superioridad a toda otra organización política y sindical.

Nada son y de poco sirven las declaraciones verbalistas.

Lo eficaz es la resolución de los problemas que la guerra plantea en la producción y los servicios del país. Esta tarea es la que ha de acometer resueltamente nuestra Central superando lo ya hecho por ella misma; con lo que se determinará que las demás organizaciones tengan que seguir en su obra colocándose con ella

EL PODER Y LOS SINDICATOS

Cierto que no precisa para la colaboración eficaz a la obra del Gobierno que nuestra Central esté representada directamente en el Gabinete.

No quiere decir esto que la C. N. T. renuncie a participar en el poder. Ni puede ni debe hacerlo. Llegará momento en que de nuevo tendrá que incorporarse a las tareas de gobernar al país. Entonces deberá hacerlo con las mayores garantías para una gestión completamente acertada.

Para aportar efectivamente to-

El «Canarias» llega a Cádiz con graves averías

El fuego de las baterías le causó, además, tres muertos y diez y seis heridos

TODOS ELLOS, FASCISTAS

LONDRES, 10.—La moción de censura presentada en la Cámara de los Comunes contra el diputado laborista mayor Attlee, por las manifestaciones hechas por éste en Madrid el día 4 de diciembre, aparece suscrita por 69 diputados conservadores.—Cosmos.

TANGER, 10.—Un viajero llegado de Cádiz manifiesta que el crucero rebelde «Canarias» ha llegado a aquel puerto con graves averías.

Agrega que, durante una reciente tentativa de bombardeo en determinada parte de la costa leal, el «Canarias» fue alcanzado por el fuego intenso de las baterías defensivas de la misma, causándosele tres muertos y dieciséis heridos entre la tripulación.—Cosmos.

El Sindicato es de donde el trabajador, lucha por su independencia.

El pleito interno de la U. G. T.

La Federación Internacional de Sindicatos propuso una fórmula

PARIS, 10.—El periódico «Le Temps» afirma que se llegó a un acuerdo en lo concerniente a la escisión producida en el seno de la U. G. T. española.

Las negociaciones fueron llevadas a cabo entre la Federación Internacional de los Sindicatos Obreros y la Delegación de la Ejecutiva de los Sindicatos Españoles.

El miércoles se llegó a un acuerdo que permite esperar una rápida solución a uno de los más graves problemas planteados en la República vecina.

Las negociaciones se llevaron a cabo por Walter Cetrine y Jouaux, por la Federación de Sindicatos Internacionales, y González Peña y Rodríguez Vela, por la U. G. T.

En nombre de los Sindicatos separados, intervino Largo Caballero.

El acuerdo se logró por medio de la Federación de Sindicatos Internacionales.

Largo Caballero, durante su estancia en París, se entrevistó con varias personalidades políticas y sociales, entre ellas Paul Faure, ministro sin cartera, y Jouaux, secretario de la C. G. T.

La Federación Internacional de Sindicatos designó a una delegación compuesta por Walter y Jouaux, para que vayan a España el 29 de diciembre, a fin de elaborar una fórmula que establezca la unidad cerca de la U. G. T.

Dicha delegación permanecerá en España una semana, visitando Barcelona, Valencia y Madrid.—Cosmos.

Nombramiento de una Comisión pro-MONUMENTO a DURRUTI

MADRID, 10.—Se ha constituido una Comisión propugnadora del monumento a Buenaventura Durruti.

Está integrada por Pedro Inigo, Melchor Rodríguez y Baltasar Martínez, de la Federación Local de Sindicatos Unicos, F. A. I. y Ateneos Libertarios, respectivamente.—Cosmos.

Regresó a Londres

LONDRES, 10.—El jefe de la oposición laborista, Attlee, llegó esta mañana procedente de España.—Cosmos.

Va a completar las gestiones que hizo en Berlín

BUDAPEST, 10.—La Agencia telegráfica húngara comunica que el ministro de la Guerra, general Raeder, llegará a Roma el próximo domingo, en visita oficial.

En los círculos bien informados se relaciona esta visita del general con la que el mismo realizó recientemente a la capital del Reich.—Cosmos.

TELEVISOR INTERNACIONAL

Prosigue con la mayor actividad, como indican los viajes y entrevistas de los políticos de ambas «constelaciones», la preparación de la contienda que ha de oponer el bloque «democrático» a los fascismos coaligados. Contienda que con un poco más de energía por parte de los primeros pudo ser evitada, pero que en el estado actual de cosas, se perfila cada vez con trazos más sombríos y firmes.

El fascismo despliega en el Mediterráneo Oriental una gestión activísima de preparación político-militar de los países islámicos. Italia se declara protectora de los pueblos árabes mientras conquista Abisinia y convierte a Libia en una inmensa plaza fuerte. Al tiempo que se inician los incidentes en el Marruecos francés, comienzan los grandes disturbios de Palestina al agitarse la política árabe-judía, siempre en viva tensión.

Los egipcios, cuyos sobresaltos han ido en aumento a medida que las tropas italianas, cada vez más numerosas, tomaban posiciones sobre sus fronteras, han lanzado un grito de alarma ante el peligro que se advierte en el interior, como consecuencia de las divisiones entre los partidos políticos incrementada por el fascismo que pretende sacar partido de ella.

Como consecuencia de estas divergencias entre los diferentes grupos del Wafd, es probable la pronta ascensión a la jefatura política del país al antiguo dictador del Irak, Bitz Pachá Sidki, rico capitalista egipcio, que con ayuda de poderes extraños, se proclama jefe del partido del pueblo, y acaba de contraer matrimonio a los 60 años, con una joven austríaca del partido nazi.

Mientras Egipto se debate en la zozobra, la política de terror

CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

En Bujaraloz y en Candanos, nuestros aviadores derribaron tres aparatos a los facciosos

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 10.—El parte facilitado a las veintitrés horas, en el Ministerio de Defensa Nacional, dice así:

«Sin novedad en todos los frentes.»

ESTE

Una buena jornada para la aviación leal.—Tres aviones enemigos derribados

EJERCITO DEL ESTE, 10.—Veinte aparatos facciosos «Junker» lograron internarse en nuestro territorio, a primera hora de la tarde, volando sobre nuestra retaguardia con dirección a Bujaraloz.

Al llegar cerca de este punto se dividieron en dos grupos, marchando diez hacia dicha población y otros diez hacia Candanos.

Arrojaron algunas bombas que cayeron en despoblado, y cuando mayor era la confianza de los pilotos facciosos, se presentaron nuestros cazas que los embistieron y los obligaron a presentar combate.

En Bujaraloz, a los pocos momentos de lucha, se pudo ver cómo caían pesadamente, y envueltos en llamas, dos aparatos de los rebeldes, mientras los otros emprendían rápida huida hacia sus campos de origen.

En Candanos también se les obligó a aceptar combate, siendo abatido un trimotor «Junker» por los certeros disparos de nuestros cazas.

EN LOS FRENTE, SIN NOVEDAD = dice el parte oficial

Estos pudieron salir indemnes de la lucha y, después de perseguir a los enemigos hasta cerca de Zaragoza, regresaron a sus bases sin novedad.—Cosmos.

CENTRO

No hay noticias

MADRID, 10.—Tampoco ha recibido el general Miaja a los periodistas, por el mismo motivo que ayer; es decir, por hallarse visitando, en compañía de su Estado Mayor, los distintos sectores de su jurisdicción.—Cosmos.

Calma.—Tanteos del enemigo que se malogran.—Nuestras tropas llevan la iniciativa.—En el sector del Tajo se frustra otro ataque rebelde

MADRID, 10.—Persiste la calma reinante en todos los sectores de estos frentes.

En los más próximos a la capital, no se ha interrumpido la tranquilidad más que por algunos tiroteos y cañoneos sin mayores consecuencias. Nuestras fuerzas vigilan atentamente las posiciones enemigas, para entrar en acción tan pronto como observen en ellas algún movimiento.

Por otra parte, el enemigo no se mueve y parece querer pasar desapercibido para evitar el frecuente castigo que le infligen nuestras fuerzas. Tropezan con grandes dificultades, principalmente para el abastecimiento de sus posiciones de vanguardia, teniendo que esperar a la noche para poder realizarlo con el menor número de molestias posibles.

En la zona de Guadalajara, por las noticias que se tienen, persiste la tranquilidad.

Uno de los sectores donde estos días se ha notado algún movimiento ha sido en el de Brunete y Villanueva de la Cañada, donde los facciosos han querido realizar algunos tanteos, llegando incluso a entablarse fuertes combates.

Pero después de rechazados energicamente en uno o dos de éstos, los rebeldes parecen muy precavidos.

Después de esto, son nuestras fuerzas las que han tomado la iniciativa, cañoneando nuestras baterías intensamente las posiciones enemigas de este sector, causando daños importantes en sus sistemas de fortificaciones y un buen número de bajas.

Por el sector del Tajo ha intentado el enemigo un ataque, tal y como se dice en el parte del Ministerio de Defensa Nacional, por la parte del Puente del Atzobispo, y sin duda creyendo coger a nuestras fuerzas despre-

venidas, después del tiempo de inactividad que se lleva en este sector.

El intento se frustró por la gran vigilancia que ejercen nuestras tropas, y el mando rebelde ha tenido ocasión de darse cuenta una vez más de que no tienen ni la más remota posibilidad de éxito, sus intentos de sorpresa.—Cosmos.

DIVERSAS NOTAS

Alarma sin fundamento

LERIDA, 10.—Cerca de la una de la tarde sonaron las sirenas de alarma, previniendo al vecindario de la proximidad de la aviación pirata.

A los pocos momentos se dió la señal de vuelta a la normalidad, una vez desaparecido el motivo.

Los aparatos rebeldes no llegaron a presentarse sobre la ciudad.—Cosmos.

FRANCO necesita más «CAPRONIS»

Van a enviarle otros ciento cincuenta

HENDAYA, 10.—Según la Agencia «España», los facciosos tienen hecho un importante pedido a Italia de material de aviación «Caproni».

El primer envío, de 150 aparatos, será embarcado en el puerto de Nápoles el día 20 de diciembre, e irá a su cargo un equipo completo de montadores italianos.—Cosmos.

Llega a Barcelona un amigo de España

BARCELONA, 10.—El alcalde recibió la visita del diputado Francisco Kafka, del Parlamento provincial de Bohemia y delegado checo en el Comité de Ayuda a España.—Cosmos.

Visado por la censura

EDEN y la IMPARCIALIDAD en el problema español

LONDRES, 10.—El periódico «Daily Herald», en su editorial de hoy, dice lo siguiente:

«Mister Eden no aprueba que el diputado laborista, mayor Attlee, demuestre su simpatía por la democracia visitando el territorio de la España leal, donde los hombres están dando su vida para defenderla. Estima que estaría mejor demostrar imparcialidad, visitando también la otra

zona en discordia.

La imparcialidad que, hasta ahora, ha tenido mister Eden, ha sido la de negar al Gobierno legítimo de España el derecho a comprar en Inglaterra un solo cartucho de los que necesita para su defensa y la de la democracia, a sabiendas de que los de la otra zona, los rebeldes, están recibiendo toda clase de material y de armas.—Cosmos.

OTRA VEZ los buques piratas cañonean ALICANTE

Una mujer y un niño, muertos, y 40 heridos

ALICANTE, 10.—Esta tarde, a las cinco menos cuarto, sonaron las sirenas de alarma.

El motivo no fueron esta vez los piratas del aire, sino los del mar, los cuales lanzaron varios cañonazos contra la ciudad.

En los primeros momentos fueron recogidos dos muertos, una mujer y un niño, y asistidos cuarenta heridos.—Cosmos.

ACUSADOS DE ESPIONAJE Y TRAICION

BARCELONA, 10.—La Policía ha procedido a la detención de dos individuos, convictos y confesos de haber realizado varios actos delictivos de suma importancia.

Parece que ambos serán juzgados inmediatamente por el Tribunal de Espionaje y Alta Traición.—Cosmos.

Nuestro folletón del sábado

Leedlo en la página tercera.

Lord Camborne, niega

LONDRES, 10.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado del partido laborista, mister Fletcher, ha preguntado, una vez más, al Gobierno, si éste reconocía «de jure» al rey de Italia como emperador de Etiopía. Lord Camborne contestó negativamente.—Cosmos.

El tiempo apremia. El invierno avanza... No te demores más, y acude con tu donativo a la suscripción que CULTURA Y ACCIÓN tiene abierta, pro ropas para el frente.

TRABAJA Y RECIBE VISITAS

BARCELONA, 10.—El presidente de la Generalidad ha estado la mayor parte del día trabajando en su despacho de la Presidencia.

Tuvo varias entrevistas, entre ellas una con el alcalde de Madrid, Henche, que iba acompañado por el alcalde de Barcelona.

También recibió al comisario de Ingenieros del Ejército, Durán, al ex diputado Nogués y otras personalidades.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA ESTATALES